

# 上海市快递行业

## 党建、文明创建工作简报

2022 年第 39 期（总第 390 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2022 年 8 月 15 日

---

### 上海市邮政管理局举办见义勇为快递小哥代表表彰会暨 上海市“关爱勤劳小蜜蜂 寻找最美快递员”活动启动仪式

8 月 11 日，上海市邮政管理局举办了见义勇为快递小哥代表表彰会暨上海市“关爱勤劳小蜜蜂 寻找最美快递员”活动启动仪式。上海市邮政管理局党组书记、局长冯力虎主持并讲话。局党组成员、纪检组长、副局长余洪伟传达全国见义勇为英雄模范表彰大会精神并宣读开展向见义勇为快递小哥王江北学习的通知。上海市快递行业协会会长周德刚宣布上海市首届“关爱勤劳小蜜蜂 寻找最美快递员”活动正式启动。

7 月 18 日，圆通上海市浦东新区新世博分公司快递员王

江北在德州一村派送快递时，突然发现一名老人不慎从自家阳台上跌落。千钧一发之际，王江北毫不犹豫立即上前，在消防队员赶到现场前，一直在老人身边，用手和肩膀托举着悬坐半空的老人，保护了老人的生命安全。圆通快递小哥王江北舍己救人、见义勇为的事迹广泛传播，获得了来自各方的赞许与嘉奖。

为大力宣传王江北先进事迹，进一步树立典型、弘扬先进，市邮政管理局在全市邮政快递业组织开展向王江北学习活动。市邮政管理局指出，全行业要深入学习王江北时刻将人民群众的安危放在最高位置，不忘根本、坚守初心的朴实情怀；大力弘扬立足平凡岗位，以高度的责任心和良好的服务态度，踏实肯干、爱岗敬业的奉献精神；广泛宣传不顾个人安危，勇于挺身而出、见义勇为的英勇行为。通过广泛开展学习活动，引导和激励邮政快递业广大从业人员积极践行社会主义核心价值观，勇于承担社会责任，弘扬社会正气，为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

为了挖掘更多像王江北这样优秀的快递小哥，弘扬正能量，传递“小蜜蜂”精神，上海市首届“关爱勤劳小蜜蜂 寻找最美快递员”活动正式启动。活动将在上海市快递行业精神文明创建工作指导小组的领导下进行，由上海市快递行业协会具体实施。据了解，首届“关爱勤劳小蜜蜂 寻找最美

快递员”活动在 8-12 月期间举办，面向全市邮政快递企业一线从业人员。经过企业推荐、网络投票、公示评审等阶段，活动共将评选出 10 名上海市“最美快递员”和 10 名“最美快递员”入围奖。

启动仪式上，圆通速递有限公司代表上海市快递企业表态，表示将积极参加首届上海市寻找“最美快递员”活动，并将见义勇为快递小哥王江北作为一号种子选手申报首届“最美快递员”。

上海市邮政管理局党组书记、局长冯力虎在讲话中指出，一要积极挖掘行业先进典型，传承好弘扬好“小蜜蜂”精神。通过寻找先进、学习先进、宣传先进，引领全行业从业人员立足岗位成长成才，依托行业拓展人生，在劳动中体现价值、展现风采、实现理想。二要大力宣传“最美快递员”，凝聚好发扬好行业正能量。要宣传好典型事迹，树立“旗帜”“标杆”，充分发挥典型带动、模范引领作用；总结好先进经验，掀起比学赶帮超的热潮；发扬好行业新风尚，为行业高质量发展凝聚强大的内生动力。三要关心关爱快递小哥，服务好保障好快递员合法权益。深入贯彻落实习近平总书记对关心关爱快递小哥重要指示批示精神，将开展“关爱勤劳小蜜蜂 寻找最美快递员”活动与保障快递员群体合法权益工作结合起来，深入开展“暖蜂行动”，真正让从业者经济上有实惠、工作上有奔头、社会上受尊敬，不断增强快递小

哥的获得感、幸福感、安全感。

上海市文明办、上海市总工会、上海市建设交通工作党委组织处、宣传处，上海市邮政管理局各相关处室及派出机构主要负责人，以及本市邮政公司、“三通一达”、顺丰、壹米滴答（优速）、极兔等邮政快递企业党建工作负责人和快递小哥代表参加了表彰会暨启动仪式。

## **中国邮政集团有限公司上海金山区分公司 为户外劳动者“送清凉”**

为了给户外劳动者送去夏日清凉，金山区绿化市容局和中国邮政集团有限公司上海金山区分公司联合打造了“户外劳动者爱心驿站”，覆盖金山区 16 个邮政网点。8 月 5 日，“户外劳动者爱心驿站”正式启用。

步入位于金山区分公司金龙新街营业所的“户外劳动者爱心驿站”，只见这个约 15 平方米的“休息室”里，饮水机、冰箱、微波炉等一应俱全，户外劳动者在这里可以一边享受空调的清凉，一边喝水、吃棒冰，缓解疲惫与燥热。

“天气太热了，这里不仅可以歇歇脚，还有很多冷饮，真的很贴心！”负责附近清扫工作的环卫工人卫秋橘说。环卫工人张海梅也表示，以前没有“爱心驿站”的时候，他们只能到树荫下乘乘凉，或者偶尔到街边的小店歇歇脚。“现

在我们是‘有了依靠了’，非常感谢！”

依托金山区分公司遍布全区的网点，此次共设置了 16 个“户外劳动者爱心驿站”。“每个镇、街道都有一个邮政网点，那么我们就进行资源共享，专门在邮政网点里划一块区域出来提供给户外劳动者，让他们在酷暑期间，能够有更好的休息、避暑、吃饭、喝水、上厕所的地方，同时也为传递爱心做出贡献。”金山区分公司副总经理夏驰峰说。

这已经不是金山区分公司第一次积极参与“送清凉”活动了。7 月以来，为进一步筑牢疫情防控屏障，上海市各区定期开展全员核酸筛查工作。考虑到在高温天开展核酸筛查工作的艰巨性及居民排队容易出现中暑现象，金山区分公司主动对接属地街道居委，参与现场秩序维护，并为排队市民发放“纳凉扇”，为大家送去清凉的同时，也对邮政品牌和邮政业务进行宣传，做到防疫、发展“两相宜”。

## **申通快递有限公司举办基础心脏救护急救技能培训**

为进一步提高广大职工急救知识和技能水平，提升应对各类突发事件中的应急反应能力和自救、互救能力，准确把握“救命黄金时刻”，达到及时拯救生命的目的。近日，申通快递有限公司邀请上海市自护救培训保障老师为 35 名一线操作岗位班、组长进行了急救技能培训。

在培训活动，采用理论+实战的方式进行，期间，老师为职工们普及救护概论，系统讲解理论知识，包括伤员该如何判断伤情、成人和幼儿心肺复苏的手法、自动体外除颤仪（AED）的正确使用等。此外，老师还演示了心肺复苏操作的整体流程，指导学员如何打开病人气道、做人工呼吸、定位按压、检查呼吸等，并进行了实际现场的模拟演练确保每位学员熟练掌握救援技能。

在实操环节中，学员们纷纷按照培训老师教学方法，对现场假人实施心肺复苏操作。“大家先不要着急按压，先找准位置，两只胳膊要夹紧绷直、垂直向下按压01、02、03...”，培训老师正在一对一现场指导，纠正学员的救护动作，参训学员学习热情高涨，实操认真练习。

在实战现场模拟教学中，学员们扮演不同的角色，对现场救护现场进行不断的扰乱，确保整个过程的还原真实现场，能够让学员学会在混乱的现场，排除外界干扰正确的完成伤情判断、心肺复苏和自动体外除颤的整套救护流程。

通过这次培训学习，让更多的员工亲身体会了应急救护的精细与不易，了解掌握了基本的应急救援急救知识，进一步提升了公司应急救护工作理论基础和实操水平，为全员生命安全提供了有力保障。

**圆通速递有限公司上海区与青浦区快递物流行业工会联合会**

## 共同开展关爱职工健康体检活动

8月10日，圆通速递有限公司上海区与青浦区快递物流行业工会联合会共同开展关于组织快递物流行业员工体检的活动，为圆通上海地区优秀快递小哥及中心操作人员30余人提供免费体检服务。

活动现场，参检职工按照疫情防控要求，听从体检工作人员安排，分批次错峰进行体检。本次工会送出的免费体检项目内容包括外科检查、内科检查、眼科检查、妇科检查等常规15项以及心电图、彩超检查等20多项体检项目，通过健康体检让员工及时掌握自身健康状况，增强疾病预防及身体保健意识，能够以饱满的精神、健康的体魄投入到工作中。

圆通上海区总经理表示，省区将通过健康体检活动为员工筑起身体健康“防护墙”，让员工真切感受到工会与企业的关心和温暖，提升员工的幸福感和归属感。

## 中通快递股份有限公司举办2022年度员工献血活动

近日，中通快递股份有限公司举办2022年度员工献血活动。经过相关统计，本次报名献血活动的员工共有356名，192位员工献血成功，共奉献出51400cc血量。

中通快递集团以“家”文化闻名，集团以小家共筑大家，

以小爱汇聚大爱，一直以来积极响应相关部门号召，推动献血活动的发展，将爱与奉献精神发扬光大。

为了感谢各位献血员工，集团贴心准备了夏日西瓜角。炎炎夏日，爱却暖人心，让大家在献血活动之后感受到丝丝甜意润心头。

## 上海韵达货运有限公司举办成立 23 周年庆典

8月8日，上海韵达货运有限公司举办以“和韵共济，誉达人心”为主题的23周年庆典活动，本次活动以线上与线下相结合的形式举办。韵达总部，快递、国际物流、供应链、冷链、末端（快递超市、蜜罐智能快递柜）等板块相关负责人在总部参加会议，韵达各省公司、分拨中心和部分网点代表，快递小哥代表通过网络会议形式参加了活动。

会议强调，要按照党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调，全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，贯彻落实国家邮政局工作指示、指导与部署，助力推进行业保通保畅，助力推动行业高质量发展，努力在当好中国现代化的开路先锋新征程中勇挑畅通重担。

韵达董事长兼总裁在会上传达、解读近期国家邮政局相关文件精神，强调全网要紧跟行业发展步伐，聚焦主业，聚焦客户。发言中，他特别感谢行业主管部门和各级政府的关

心与支持；感谢广大商家、客户和消费者的信赖与厚爱；感谢广大合作伙伴的携手同行；感谢全网韵达人及家属的付出与奋斗；感谢一线韵达小哥的奔跑与传递。

韵达联席董事长兼高级副总裁指出，要坚持“以人为本，勤俭进取”的核心价值观；强化全网全员服务意识，弘扬“忠诚为本、勤劳为基、创造为荣、守护为责”的“小蜜蜂”精神；坚持以奋斗者为本，持续打造学习型组织；坚持生态优先，实现绿色低碳发展；力所能及帮助需要帮助的人，履行社会责任，弘扬企业正能量。

会上再次强调，中国快递行业仍处在发展的战略机遇期，要坚持“以客户为中心”的服务宗旨，坚持按照国家邮政局“服务全领域、激活全要素，打造双高地、畅通双循环”工作思路，坚持安全为基，坚持疫情防控和快递服务两手抓，通过实施人才、技术、文化、管理等战略推动全网持续健康发展；要大力推进“两进一出”工程，继续关心关爱快递小哥，持续推动“三分”、统筹“三安”、落实“三化”、发力“三治”，为实现行业高质量发展贡献韵达力量。

会上还展示了过去一年来，韵达在抗击疫情、助力救灾、关爱小哥、日行一善、绿色环保等方面的工作成果。韵达总部、各板块相关负责人分别作工作汇报，布置下半年快递业务旺季工作，各省区代表就相关工作进行了交流发言。

过去的 23 年，韵达用心服务，不断提升时效、质量和

客户体验，全力为消费者提供便利，为商家、客户发展提供支持；未来，韵达持续以客户为中心，紧紧围绕市场，提升全业务、全网络、全链路、全流程的快递服务品质，精益求精，注重价值竞争，乘势而上，携手网络共发展，构建合作共赢物流生态。

## **奉贤区人大常委会一行莅临 苏宁奉贤物流中心开展安全大视察**

8月9日下午，上海市奉贤区人大常委会一行莅临苏宁奉贤物流中心开展物流仓储安全生产大视察，视察队伍由出席领导上海市奉贤区人大常委会副主任马建根、陆建国率队，常委会组成人员、专（工）委委员、区人大代表、人大机关、区农业农村委、区水务局、奉贤邮政管理局、工业综合开发区等相关部门领导、代表陪同。

视察组一行走进仓库，整体针对仓储消防安全、库内生产作业安全、防疫安全、车辆驾驶及食宿安全等方面进行指导并提出工作要求。重点检查了库区消防系统及消防设施设备是否完善，商品存储标准及原地堆高标准，特种设备作业规范，库内人员作业安全以及仓储安全管理措施及应急预案等安全管理方面工作。

上海苏宁物流有限公司总经理、总经办主任及核心团队

围绕区领导的询问和视察问题分别进行汇报，并阐述自苏宁奉贤物流中心自建立以来，连续7年至今安全生产0事故，安全生产形势持续稳定向好，且公司上下全体员工高度重视安全生产工作，签署了第三方专业消防维保单位定期开展全区消防设施、消防系统的维修保养工作，另外公司设有安全管理部门定期组织安全演习、安全培训、安全自查自纠等工作，保障将安全生产工作做得更扎实、更牢固。

视察组通过实地察看、听取汇报、现场交流等方式详细了解了苏宁物流园区的安全生产工作情况，对苏宁安全生产工作给予了充分肯定，提出要高频率组织一线作业人员安全培训工作，营造企业安全生产氛围，提升全体员工安全管理意识，真正实现一个全方位的安全群防体系。

最后，视察组强调企业需严格落实安全生产责任，全力以赴抓好安全生产各项工作，不断强化全体安全意识，筑牢安全生产防线，营造安全稳定的环境，为区域经济社会发展提供安全保障。

---

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业

---